



▲左起：景海鵬，楊利偉，陳冬與中小學生分享航天經歷



▲學生們近距離與楊利偉「自拍」，非常興奮

# 三英與26校千師生分享太空夢 楊利偉：擬育兩岸三地航天員

當「太空夢」真的遇上了太空人，那一刻興奮非筆墨可以形容！國家三位航天员楊利偉、景海鵬及陳冬來港，與港人同慶回歸20周年，昨天就到港島小西灣的中華基金中學，與近千名中小學生分享太空奇妙生活，親述港生設計的三個「太空實驗」的成果。楊利偉透露，正策劃培養兩岸三地青年成為航天员，成為「同行」，一起探索中國的航天夢。



一如《大公報》昨天報道，「神五」航天员楊利偉、「神十一」航天员景海鵬及陳冬訪港的第一站，就是到訪中華基金中學。原以為只是該校師生參與交流，結果來了26所中小學，包括赤柱聖士提反書院、香港真光中學小學部、基灣小學（愛蝶灣）、屯門廠商會蔡章閣中學等合計近1000名師生。

楊利偉於2005年成為中國首位上太空的航天员，現任中國載人航天工程辦公室副主任。他昨日介紹了中國載人航天工程從1992年至今的發展歷程。「歷經25年，中國已有11名航天员進入太空，中國將再興建載人空間站，預計2019年發射空間站核心艙部分，預計2022年組裝完成。」

一同仰望星空 放飛夢想  
楊利偉勉勵港生繼續發揮科研精神，期望中國自行組建的空間站完成後，可提供更多條件進行太空實驗，屆時將有更多人可參與空間科學實驗，希望同學們開動腦筋，把創意放在日後的空間站中。他期待兩岸三地的青年加入航天员行列，一同「仰望星空，放飛夢想。」實現中國的航天夢。

「神十一」航天员景海鵬與陳冬，更首次公開播放在天宮二號太空實驗室錄製的心血結晶，那是由本港中學生設計的三項「太空實驗」結果，包括「水膜反應」、



▲三位航天员楊利偉（前排左六），景海鵬（前排左五），陳冬（前排左七）與26所中小學近千師生合照。旁為全國政協常委、校監伍淑清（前排左八）及校管會主席楊紫芝（前排左四）

## 太空人與學生 深情對話

基督教宣道會宣基中學學生：在太空做完養蠶實驗之後，蠶寶寶後來怎麼樣啦？  
景海鵬：我們把蠶寶寶放進冰箱裏，蠶絲完整地回來。會繼續研究牠們的吐絲和一般的有何分別。  
中華基金中學學生：從太空中回望地球的感受怎樣？  
楊利偉：看着蔚藍色的地球及淡淡白雲在飄揚，非常興奮，山東河道清晰可見，非常震撼，心想我們中國人終於登上太空。感覺爽不爽？爽！  
聖文德天主教小學學生：三次升空任務最深刻哪一次？  
景海鵬：深刻的事太多了，第一次升空最大的遺憾是時間太短，未來得及欣賞太空。第二次吸取上次教訓，爭取時間欣賞太空，第三次利用33天時間爭取拍好的影片和錄像。

### 學生心聲

#### 航天员所做的好偉大

黃巧兒  
(基督教宣道會宣基中學中五)  
好興奮，平日只在電視或網絡上見到航天员，現在見到真人，感覺好真實。他們看和我們一樣，但所做的好好偉大。最深刻是景海鵬分享在太空做的三個實驗，特別是蠶蟲實驗，沒想到上了太空的蠶蟲仍能吐絲成繭。我希望將來想出一些太空實驗，讓航天员去做。

#### 回答了我們的心中間題

羅仲軒  
(基督教宣道會宣基中學中五)  
航天员來學校分享，非常興奮。我對那三個實驗非常感興趣，特別是蠶繭和養蠶實驗，很有中國文化特色。航天员回答了我們心中的問題，例如從太空回望地球的感覺，幾有趣味性，又滿足我們的好奇心。

#### 近距離見航天员讓我難忘

譚文穎  
(培僑小學六年級)  
我對太空及航天科技感興趣，之前有參加航天相關課外活動，以及「小太空人」計劃，可惜未能入選。今次十分開心可以近距離見到三位航天员，聽他們分享太空歷程，令我難忘。

#### 更加了解中國航天發展

金同學  
(文理書院(香港)中五)  
以往只能透過電視機看到火箭升空或航天员，很難得他們能夠親身來港到學校與我們分享，讓我們更了解中國航天發展。



#### 航天员很親切好NICE

黎同學  
(文理書院(香港)中五)  
很開心可以見到中國首位上太空的航天员楊利偉，他們都很親切，好NICE(友善)。

### 師生看實驗成果好緊張

【大公報訊】記者唐曉明報導：順德聯誼總會翁祐中學的學生除了製作動畫了得，設計太空實驗方案也不錯。經過角逐，該校中六生的構思成為天宮二號其中一個太空實驗項目。參與設計實驗方案的學生昨日從新界西北的天水圍去到港島東區的小西灣，現場聆聽航天员景海鵬分享太空實驗的研究成果。



▲難得見到航天员，同學們耐心聆聽他們分享的太空知識

而且看到太空人分享成果時心情都好激動，我們都和他們一樣激動。」她說，今次有幸見到航天员親自向他們講解實驗過程，非常開心可以夢想成真。  
區鈞堯同學說，從小到大都聽過楊利偉是中國第一個太空人，到現在十多歲終於可以近距離一睹楊利偉風采，感到非常開心。「除了見到太空人之外，還可以看到我們設計的實驗情況錄像，特別是見到實驗順利完成，實在非常高興。」

何奕龍同學亦稱，「聽到太空人提到，航天科技不單影響中國，更關係到全人類福祉。我有份參與國家航天發展，非常榮幸，好開心見到自己有份的實驗成功做到出來。」

翁祐指導老師崔婉琪稱，「剛才播片的時候，我們四個都好緊張，互相捉着對方的手，因為第一次聽到個結果，我們期待已久，自十月去酒泉之後，一直沒有收到具體進展情況，剛才見到實驗結果的影片，就好像見到小朋友出世一樣，感到非常開心。」

### 蠶寶寶太空之旅 學生最關心

【大公報訊】香港中學生設計的三個太空實驗項目隨「神十一」升空，其中一個就是由基督教宣道會宣基中學四名中六女生設計的「太空養蠶」。  
香港中學生設計的三個太空實驗項目隨「神十一」升空，其中一個就是由基督教宣道會宣基中學四名中六女生設計的「太空養蠶」。  
除了景海鵬及陳冬兩名航天员的安危外，同學們亦十分關心跟隨「神十一」上太空的蠶寶寶狀況。景海鵬稱，蠶寶寶吐絲結繭後，就在裏面沒有生命了，蠶寶寶放到了冷藏箱，(蠶)絲完整帶回地球。他說，下次飛行估計可帶其他小動物上太空。



▲基督教宣道會宣基中學中六學生(左起)梁芷韻、王嘉寶、郭梓儀，設計了「太空養蠶」

景海鵬及陳冬昨日播放了六條蠶寶寶神奇太空之旅短片。畫面中蠶寶寶住在膠囊太空屋，以及景海鵬在「通風」、蠶寶寶在失重狀態下自由地飄浮，十分有趣。

### 植樹中基 銘記回歸廿年

【大公報訊】國家航天员楊利偉、景海鵬及陳冬，深明年輕人是國家未來棟樑，故抵港後出席的第一個活動，就是到中華基金中學與來自26所中小學的近千名師生交流，分享他們的「太空夢」。  
分享過後，三位航天员重量級人物更在中基植樹。這次種植的是紅豆杉。  
紅豆杉是遠古第四紀冰川後遺留下來的遠古樹種，在中國的一些地區有着「神樹」的美譽。透過植樹儀式，標記着香港回歸20年的歷史時刻。航天员在植樹儀式後，還參觀該校進行大豆培育計劃的成果。



▲三位航天员重量級人物在中基植樹，標記着香港回歸20年的歷史時刻

### 話你知

為讓香港學生開啓「太空夢」第一步，今年二月，《大公報》與旅遊學庫(香港)、教聯會、香港副校長會合辦《我的太空夢——全港中小學生徵文比賽》，題目包括《我的太空夢》、《我要上太空》、《我在太空過生日》和《我在太空做實驗》等。比賽共收到1800多篇投稿，參賽中小學合計160所，非常踴躍，反映出香港學生對太空有一份憧憬和嚮往！